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Úvod: Hlavním posláním současného lékárníka je poskytovat kvalitní farmaceutickou péči 

svým pacientům, což vyžaduje neustálé vzdělávání se a získávání nových poznatků. 

Cíl práce: Práci tvoří dvě studie. Hlavním cílem první je podat ucelený přehled  

o 5 vybraných nepříznivých projevech farmakoterapie – vliv na vlasy a tělesné ochlupení 

(kvantitu i kvalitu); ovlivnění pocení podávanými léčivy; interakce léčiv s požitým alkoholem, 

případně jeho obsah v LP; možnost vzniku lékové závislosti; projevy halucinací. 

Cílem druhé studie je získat praktické poznatky a názory pacientů na jeden ze sledovaných 

negativních projevů léčiv - ztráta vlasů a problémy s vlasy spojené. 

Metodika: Studie 1. Na základě prostudování 4 706 článků Pharmindex Kompendium 2001 

obsahujícího informace o HVLP registrovaných v ČR, byly v programu Microsoft Excel 

vytvořeny databáze pro vybrané projevy farmakoterapie, z nichž byly sestaveny přehledové 

tabulky léčivých látek vykazujících tyto nežádoucí projevy. Následně 

bylo provedeno jejich srovnání s nejaktuálnější databází ATC dle AISLP z roku 2012. 

 Studie 2. Dotazníkové šetření bylo realizováno v roce 2006 ve veřejné lékárně 

v krajském městě u 100 pacientů (84 žen, 16 mužů) trpících ztrátou vlasů (alopecií). 

Sledována byla užívaná medikace, terapie a další postupy, jimiž se respondent snažil 

s postižením vyrovnat nebo je eliminovat, ale i jeho zkušenosti a názory v této oblasti.  

Výsledky: Studie 1. Byly vypracovány tabulkové přehledy pro výše uvedené nepříznivé 

projevy farmakoterapie. Zahrnují ATC kód registrovaného LP, obsažené léčivé látky a počet 

„tabulkových řádků“ dle výskytu v článcích Pharmindex Kompendium 2001. 

 Studie 2. Více než polovina pacientů považuje své potíže s vlasy za problém 

dlouhodobý. Naprostá většina žen se domnívá, že za ztrátu vlasů mohou nešetrné 

kosmetické zásahy nebo hormonální změny. Naopak muži zastávají názor, že jejich obtíže 

jsou více či méně dědičné. Byla nalezena také široká škála přípravků a prostředků, 

jimiž se dotazovaní snaží své problémy s vlasy napravit. Zarážející ovšem je, že mnozí 

respondenti, kteří vyjádřili svou osobní zkušenost s léčbou, mají spíše pocit, 

že žádný z užívaných LP a ostatních přípravků jim s jejich potížemi výrazně nepomohl. 

Závěr: Předložená práce má přispět k rozšíření poznatků a lepší orientaci v oblasti výše 

jmenovaných nepříznivých projevů farmakoterapie a současně dát podnět k dalšímu 

směřování a naplňování farmaceutické péče v činnosti lékárníků. 

 


